
 بندي  از ادراك تا جمع  ...........مسير مطالعه 
  

  دو هفته(اي  و برنامههاي منظم  ترين مسير مطالعه را طراحي كنيم، آزمون كنيم بهترين و مناسب در كانون فرهنگي آموزش سعي مي
» كتاب«آموزشي،  ةترين عناصر در برنام يكي از مهم. اند همگي، براي اين منظور طراحي شدهجلسات پنج نفره، ريزي،  ، دفتربرنامه)يك بار
اي  با پيمودن آن، خوانندگان به تدريج از مرحله تاكنيم  هاي آموزشي كانون، به داوطلبان مسير مطالعه را معرفي مي با طراحي كتاب. است

  :پردازيم گانه مطالعه مي در اين جا به معرفي مراحل پنج. گذارندبديگر گام  ةبه مرحل
  

 سبز كانون هاي هاي كلاسي، كتاب يادداشت ، درسي  كتاب
 ترين مفاهيم ترين و ضرورى هاى درسى براى آموزش اصلى كامل كتاب ةمطالع  
 هاى درسى حل تمرينات كتاب  
 معلمانجزوات هاي كلاس درس و  يادداشتةمطالع 

 ايم را منتشر كرده هاى سبز كتاب در اين قسمت ما. 
 .شويد اي كه به طور مفهومي بر مباحث مسلط مي زش موضوع به موضوع كتاب درسي است، به گونهآمو ،هاي سبز محتواي كتاب

پرتكرار سؤال   هاي كتاب   كار هاي ، كتابهاي 
بهتر است ابتدا با كتاب . ، يعنى تمرين و حل مسائل تشريحى استبا تمرين تثبيت مرحلةمطالعه در كانون،  مرحلةدومين 

برويد و متناسب با پيشرفت تدريس در  كتاب كارهاي كتاب درسي به سراغ  گويي به تمرين از پاسخپس . درسى شروع كنيد
 پرتكرار يها سؤالكتاب ، تمرين از تثبيت ةمرحلبهترين منبع براى . هاي متنوع هر مبحث را كار كنيد تمرين ،كلاس درس

بندي و  طبقه هاي پرتكرار سؤالآوري و در كتاب  كشور جمعبهترين مدارس سراسر سؤالات امتحانات نهايي و امتحاني است كه از 
  .تعداد دفعات تكرار هر سؤال نيز در مقابل هر سؤال ذكر شده است ضمناً. چاپ شده است

آبى كتاب سطحي كتاب،هاى  سه   هاي 

 .پردازند اند، مى هاى كنكور در همان فصلى كه مطالعه كرده در اين مرحله داوطلبان به تمرين سؤال
 منتخب) 2 ،كشور داخل و خارج آزمون سراسرىهاى گذشته  كنكورهاى سال) 1 :است سؤالدسته  4شامل  ،هاى آبى كتاب
هاي كتاب درسي جهت پوشش كامل كتاب  ها و مثال ها، فعاليت از تمرين هاي منتخب تست) 3هاي كانون،  هاي آزمون سؤال

ها، داوطلب از  با تمرين اين سؤال .اند بندى شده به ترتيب فصول طبقهكه  هاي آزمايشي كشور منتخب ساير آزمون )4درسي 
 . يابد هاى خود آگاهى و بر موضوع درسى به تدريج تسلط مى ميزان و سطح آموخته

 وشده كننده، گزينش  هاي كانون پس از استخراج آماري نتايج هزاران داوطلب شركت هاي آزمون تست سه سطحيهاى  كتابدر 
مخاطبان . كنيم هاى آبى توصيه مى ها را پس از كتاب تمرين اين كتاب. اند نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر چيده شده در سه سطح،

  .باشند برخوردار مى) به بالا 5000تراز ( سطح آموزش متوسط به بالاها، داوطلبانى هستند كه از  اين كتاب
 

منظم آزمون   هاى 
ها در  ى كشورى آزمون كارنامه. كنند هاى خود را ارزيابى مى ، آموختهاي هاى برنامه آزمونداوطلبان كانون از طريق شركت در 

هاى اشتباه و سرعت  دارد و روش آموزان را همواره در مسير صحيح نگه مى ، دانشارزيابى مستمر و مداوم. شود همان روز ارائه مى
  .كند مى تصحيحو شتاب نامناسب را 

 

زرد كتاب  هاى 
يكى از مشكلات امتحانات مختلف و به ويژه كنكور در . بندى كنند هاى خود را جمع خواهند آموخته ان دوره، داوطلبان مىدر پاي

اى  خواهند در يك آزمون كامل و مجموعه گيرند، ولى وقتى مى آموزان مباحث جداگانه را خوب فرا مى اين است كه برخى دانش
زرد عمومي و زرد بندي،  هاي جمع با كتابها، داوطلبان  تك تك فصلةمطالعاز  پس. شوند شركت كنند، با مشكل مواجه مى

  .پردازند خود مي ةشد  آموختهب بندى مطال و از اين طريق به جمع اختهاى پرد مجموعه يها الؤبه تمرين س اختصاصي
   

اول  مرحله  
ادراك  
 

شروع  با آموزش 
اصلي   مفاهيم 

  م دو  مرحله
تثبيت  

 
 

 با 
تمرين مسئله و  حل 

  سوم   مرحله
تسلط  
 با 

طبقه تست بندي  هاي 
 شده 

  چهارم  مرحله
 ارزيابي

با آزمون هاي  براي يادگيري 
اي كانون  برنامه  

  پنجمه  مرحل
بندي جمع  
 با 

زرد كتاب عمومي و   هاي 
اختصاصي  

هاي  وكتاب  
وروزنو بندي جمع  

 
چي كاظم قلم  



 

   مقدمه

  كتاب درسي در يك نگاه
  

هاي فراوان يكي  اي كه در نهايت پس از كش و قوس رسي به سال يازدهم رسيد، به گونهدهاي  قطار نگارش نسل جديد كتاب
بود كه علاوه  "جبر و احتمال "نام نسل قبلي اين كتاب . را بر خود ديد "آمار و احتمال "هاي رياضي اين پايه نام  كتاباز 

طور  كه كتاب حاضر همان در حالي ،ها و اصول استدلال هم پرداخته بود حث مربوط به نظرية احتمال به جبر مجموعهبر مبا
اشته است كه امري خوشحال كننده ذرا بر مباحث علم فاخر آمار گ دتر اهتمام خو كه از نامش پيداست علاوه بر احتمال، بيش

ها در نظر  هاي نزديك به آن هاي فني و مهندسي يا رشته را تحصيل در رشته آموزان رياضي نمايد، چرا كه اگر هدف دانش مي
شغلي و دانشگاهيشان   ةدر آيندها  بگيريم، اشراف بر علم آمار امري بديهي و لازم است كه بدون ترديد به وسعت ديد آن

 مبحث انگيز هيجان بازگشت درسي آمار و احتمال پاية يازدهم، اما موضوع بسيار خوشحال كنندة كتاب. خواهد افزود
 به ها كلاس آن تبع به و درسي هاي كتاب در كه بود ها سال ،فصل اين خلأ. است درسي هاي كتاب سرفصل به "منطق"

 . داشت خواهد آموزان دانش استدلال روند بر مشهود تأثيري ترديدي هيچ بدون بازگشت اين با كه شد مي احساس شدت

 

 براي آيا كه است اين گيرد مي شكل ذهن در كه پرسشي اولين ،آموزشي جديد نظام ة نورسيد اين با شدن رو هروب از پس
 ! خير؟ يا گردد مي احساس نيازي آموزشي كمك و موازي منبعي به كتاب اين مطالب تفهيم و بسط

 تدوين و تأليف به نياز احساس ،متفاوت كاملاً دلايلي به ها بخش از كدام هر بيندازيم نگاه كتاب اين هاي فصل به چه چنان
 .پرداخت خواهم آن به كوتاه و موجز طور به كه نمودند تقويت ما در را استاندارد منبعي

 مسأله حل در تبحر به توان نمي آمار هاي الگوريتم و تعاريف بر اشراف صرف كه گفت توان مي آمار علم به مربوط هاي فصل در
 هاي تيپ به هم كتاب اين در كه است مختلف انواع در و فراوان تعداد با مسائلي حل به منوط بالا توانايي به رسيدن. رسيد
 . است شده داده قرار زيادي)  يكسان نه و ( مشابه هاي تست تعداد كه اين هم ،شده پرداخته فراوان

 و زياد منبع و مرجع لذا بود گرديده حذف درسي هاي كتاب از مطلب اين متمادي ساليان كه اين دليل به منطق مبحث در
 سازي شبيه همچنين و جديد سؤالات تيپ به پرداختن با كتاب اين در كه نداشته وجود آن بر تسلط كسب براي متنوعي
 . است شده ايجاد كافي و خوب بسيار تنوع ،)جديد رياضيات هاي كتاب عنوان تحت(  درسي قديم هاي كتاب سؤالات

 . است متنوع مسائل با شدن رو هروب گرو در تسلط كسب كه است واضح پر لاحتما علم به مربوط مباحث مورد در اما و

 تسلط از اي نشانه الزاماً نيز ها آن دانستن كه آن حال گرفت، نخواهند فردي هيچ از زيادي وقت احتمال قوانين گرفتن فرا
 به را فرد يك تواند مي تمارين از شابهغيرم كاملاٌ و متنوع انواع با شدن رو هروب صرفاً گفت قاطعيت با توان مي. باشد نمي

 هاي آزمون در احتمال نظريه به مربوط سؤالات پي در پي حضور به توجه با. برساند مسائل حل در تسلط و كامل آمادگي
  .اند آمده هم گرد كتاب اين در سوالات از جامعي و متنوع بسيار تركيب مختلف،



 

  هاي كتاب ويژگي

دسترسي سريع به عناوين  كه امكان علاوه بر ايناي است كه  طراحي فهرست كتاب به گونه :فهرستي با كاربرد مشاور محور - 1
كه در كنار  ضمن اين. با دقت نظر مشخص شده است ها تست تعداد و موضوعاتزير تعداد ،سازد را براي شما فراهم ميكتاب 

نماييد و پيشنهاد اكيد داريم پس از پاسخ به  مشاهده مي) آبي، سبز و زرد(، يك آيكون ارزيابي در سه رنگ زيرموضوعهر 
اي از ميزان  ، سطح خود را با رنگ كردن يكي از اين كادرها مشخص نماييد تا به صورت مقايسهها در هر زيرموضوع تست

تري  بندي صحيح ، اولويتتسلط خود بين چهار فصل كتاب آگاه شويد و به هنگام مرور و جمع بندي براساس اين كادرها
 .داشته باشيد

ها و  درس يها اول هر درخت، عنوان ةشاخ. درخت دانش هر فصل براساس كتاب درسي نوشته شده است: درخت دانش -2
 .كند هاي كتاب درسي را مشخص مي دوم زير موضوع ةشاخ

. دهد ها را پوشش مي است و تمامي زيرموضوع نوشته درسي نامه دقيقاً با توجه به تعاريف و ادبيات كتاب درس: نامه درس -3
تر مطالب استفاده  و از رنگ دوم براي بيش شده، مثالي ذكر شده است آموز، از هر مبحثي كه گفته  تر دانش براي فهم بيش

 .شده است
كنكور آزاد و  هاي در هر زيرموضوع تمامي سؤالو  ترتيب ساده به دشوار چيده شده ها ترجيحاً به سؤال :ها چينش سؤال -4

هاي  هاي كانون و مشابه تمرين هايي از آزمون هاي گذشته آورده شده است و براي تكميل هر مبحث، سؤال سراسري سال
  .كتاب درسي نيز آورده شده است

هاي كتاب، تمامي  تر و بهتر از ارتباط بين مفاهيم كتاب درسي و تست براي درك ارتباط بيش: دار هاي شناسنامه سؤال -5
  .ها با آدرس دقيق، به كتاب درسي ارجاع داده شده است تست

و قابل   ترين سؤال با مناسبهر . طور كامل بر مبناي كتاب درسي نوشته شده است بهپاسخ تشريحي، : هاي تشريحي پاسخ -6
حل به  با توضيح فارسي و حل مرحله به مرحله سعي شده است كه روش. آموز حل شده است ترين روش براي دانش فهم

  آموز تفهيم شود دانش
7- DVD در : همراه كتابDVD 41 ،اي مشاوره مقاله 194اي، دقيقه 3آموزشي   فيلم 40ها،  همراه كتاب، خلاصه درس 

همراه كتاب توسط  DVDهايي كه در  سؤال .قرار داده شده است سؤال برگزيدة كتاب 89عنوان آزمايش مجازي و حل 
  .اند مشخص شده     با نماد  ،دبيران حل شده

  
  آخر سخن

 
 . نمايم ويژه تشكر بزرگواراني و دوستان از كه دانم مي لازم آخر در

 ويژه هماهنگي باعث خود چشمگير تلاش و جديت با كه كتاب اين توليد مديريت عليزاده خانم كارسر از فراوان تشكر - 1
 .شدند كتابتأليف  اركان بين

 دانش و تجربه عصاره كتاب اين سطر سطر كهذوالفقاري  و فروشان چيني ساوجي، ابومحبوب، آقايان عزيزم دوستان از - 2
  .نمايم مي شكرت خاص طور به است عزيزان اين بهاي گران

  مجتبي دادبام
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  فهرست   راهنماي مطالعه  رياضيبندي شده آمار و احتمال يازدهم  طبقه  مجموعه
  

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                  نسبتاً مسلطم                   مسلطم                       

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                  نسبتاً مسلطم                   مسلطم                        

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                  نسبتاً مسلطم                   مسلطم                        

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                  نسبتاً مسلطم                   مسلطم                          

 .از اين فهرست به عنوان راهنماي مطالعه استفاده كنيد  .1
با در نظر  (ميزان تسلط و نياز آموزشي خود را تر است و  تر و مهم ع برايتان ضروريدر هر نوبت مطالعه مشخص كنيد كدام موضو. هاي مطالعه را تعيين كنيد اولويت .2

   .در نظر بگيريد ) تان ها و خودارزيابي گرفتن كارنامه
  .آميزي كنيد تان و بر اساس جعبه ابزار كارنامه رنگ قبل از هر بار مطالعه، تسلط خودتان را با توجه به خودارزيابي. 3

  200تا  135 ةاز صفح  :نامة تشريحي پاسخ  133تا9ةاز صفح ):هاي تستيسؤالدرس نامه و(صفحات كتاب 
  زيرموضوع 40:زيرموضوعتعداد     تست  714 :ها تستتعداد كل 

 



  

  

   آشنايي با مباني رياضيات

  فصل اول

  

  
  
  
   

  
  

 
 
 

  آشنايي با مباني رياضيات

  م به گامبا درخت دانش، گا
  .پيشرفت خود را ارزيابي كنيد

ميزان تسلط خود را با رنگ  :گام اول
  .مشخص كنيد

  .خوب، مسلط هستم خيلي :آبي

  .خوب، تسلط نسبي دارم :سبز

  .نيستم مسلط :زرد

اگر در گام اول دانش : هاي بعدي گام
خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد 

هاي بعدي پيشرفت كرديد،  اما در نوبت
هاي سبز يا آبي را رنگ  توانيد خانه مي

ها نگاه كنيد متوجه  هرگاه به رنگ. كنيد
ها نياز به  شويد در كدام قسمت مي

  .تر داريد تمرين بيش

  :دار، شامل تست شناسنامه 162

و  تست از كنكورهاي سراسري  58
  آزاد

هــاي  آزمــوناز تســت منتخــب   50
   كانون

، هـا  از تمرين طراحي شده تست 54
 هـا ومـتن   ها، كـار در كـلاس   فعاليت

   كتاب درسي

همـراه   DVDدر  شده حل تست 25
 كتاب

  آشنايي با منطق رياضي. 1
 )دار تست شناسنامه52(

 مجموعه و زيرمجموعه.2
 )دار تست شناسنامه52(

  ها جدول ارزش گزاره
  ها تركيب گزاره

 هاجبر مجموعه.3
 )دارتست شناسنامه58(

 سورها

 ها  تعاريف مربوط به مجموعه

   تعريف رياضي زيرمجموعه
  هاي يك مجموعه تعداد زيرمجموعه
 افراز يك مجموعه

  ها قوانين و اعمال بين مجموعه

 زرد      سبز                   آبي             

  ضرب دكارتي بين دو مجموعه

 زرد      سبز                   آبي             

 زرد      سبز                   آبي             
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اين شاخه از رياضيات بـه بررسـي   . شود كار برده مي هايي است كه در رياضي به ساختار جمله ةمنطق رياضي، دستور زبان رياضي يا مطالع
  .كند را مشخص مي اعتبار يك استدلال پردازد و ها مي دقيق استدلال

  :استدلال زير را در نظر بگيريد :استدلال
  .عليه مثبت دارد هر عدد اول، دو مقسوم

  .، عددي اول است7عدد 
  .عليه مثبت دارد ، دو مقسوم7عدد  :نتيجه

گيـري   صورت نتيجه اول اين استدلال را درست در نظر بگيريم، در اين جملةچنانچه دو. آيد دست مي خبري به جملةاين استدلال از چند 
استدلال   ةخبري سوم، نتيج جملةخبري نخست، مفروضات استدلال و به  جملةرسد، در منطق رياضي به دو سوم منطقي به نظر مي جملة

اسـتدلال و بقيـه مفروضـات اسـتدلال      جـة هـا نتي  خبري تشكيل شود كه يكي از آن جملةاز چندين  تواند يك استدلال مي. شود گفته مي
  .هستند

اي خبري است كه در حال حاضر يا آينـده،   گزاره جمله. طق رياضي، گزاره استترين مفاهيم و ابزار شروع كار در من يكي از اساسي :زارهگ
ارزش . گـوييم  درست يا نادرست بودن يك گزاره را ارزش گزاره مـي . باشد مي) راست يا دروغ(داراي ارزش درست يا نادرست طور ثابت  به

  .دهيم مينمايش » F«يا » ن«نادرست را با حرف  گزارةو ارزش » T«يا » د«با حرف درست را  گزارة
تواند هم درست و هم نادرست باشد، يعني گزاره فقط داراي يك ارزش است، اگـر چـه ممكـن اسـت درسـتي يـا        گزاره نمي)  1تذكر 

  .ما واضح و مشخص نباشدنادرستي گزاره براي 

  .كنند شوند، زيرا خبري را بيان نمي پرسشي، امري و عاطفي، گزاره محسوب نميهاي  جمله) 2

 ها را در صورت امكان تعيين كنيد آنها را مشخص كنيد و ارزش  هاي زير، گزاره از بين جمله :مثال.  

  .حرف تشكيل شده است 5از » ايران« ةكلم )الف

  .نستم در يك هواي پاك زندگي كنمتوا اي كاش مي )ب

  .حقيقي متمايز است ةدوم داراي دو ريش ةدرج ةهر معادل )پ

  .است 5، برابر با صدمين رقم بعد از مميز عدد )ت

 حل:  

  .درست است گزارةيك  )الف

  .گزاره نيست )ب

   .نادرست است گزارةيك  )پ

   .ست درستي يا نادرستي آن بر ما معلوم نباشداست، ولي ممكن ا  يك گزاره )ت

  اميرحسين ابومحبوب: اين فصل هاي هاي تأليفي و تنظيم تست مؤلف درس، تست  آشنايي با منطق رياضي. درس اول
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  ها جدول ارزش گزاره

  .گيرد مي زيرفقط يكي از دو حالت ارزش گزاره را، طبق جدول  ، pگزاره مانند  بنابراين هر. گزاره داراي ارزش درست يا نادرست است هر
p  
  د
  ن

  
  .استحالت  4رو، داراي  جدول روبه طبق ،q و p گزارةهاي دو  ارزش

q p  

  د  د
  د  ن
  ن  د
  ن  ن

  

32داراي  rو  p ،q گزارةطور مثال ارزش سه  به. حالت است n2گزاره، داراي  nهاي  ارزش  نكته   .حالت مختلف است8
قاديري به جاي متغير به يك گزاره تبديل شود، گذاري م خبري كه شامل يك يا چند متغير است و با جاي جملةهر     گزاره نما 

  .ناميم مي …ها، يك متغيره، دو متغيره و  كار رفته در آن گزاره نماها را برحسب تعداد متغير به. شود ناميده مي نما گزاره
، اين جمله به يك گزاره xي گذاري مقادير مختلف به جا با جاي. نما است  يك گزاره» .، عدد زوج استxعدد حقيقي « جملةعنوان مثال،  به
   .شود تبديل مي) درست يا نادرست(
تا ها را به جاي متغيرهاي آن قرار داد  توان آن مقاديري كه مي مجموعةدر هر گزاره نما به   جواب گزاره نما مجموعةمتغير و  دامنة 

  . دهند نمايش مي D حرفبا  گويند و آن را مي متغير گزاره نما دامنةكه گزاره نما تبديل به گزاره شود،  اين
  .باشد اعداد صحيح مي مجموعة، ».عددي فرد است x«متغير گزاره نماي  دامنةبه عنوان مثال 

جواب  مجموعةبا ارزش درست شود،  گزارةها، گزاره نما تبديل به  كه به ازاي آن متغير دامنةعضوهايي از  مجموعةدر هر گزاره نما، به 
Sدهند و همواره داريم  نمايش مي Sرا با حرف گويند و آن  مي گزاره نما D.  

xنماي  جواب گزاره مجموعةبه عنوان مثال،  x  2 6 5 S مجموعة، 0 { , } 1 اعداد  مجموعةمتغير اين گزاره نما،  دامنة. (است 5
  .)حقيقي است

، همواره عكس pارزش. خوانيم مي» pچنين نيست كه «شود و آن را  نوشته ميpصورت به p ةگزارنقيض    نقيض يك گزاره 
  .است p ارزش 

  :رو است صورت روبه جدول ارزش براي نقيض يك گزاره، به
   صورت  توان به را مي» عددي اول است 5« گزارةعنوان مثال نقيض  به
  .نوشت ».عددي اول نيست 5«يا » عددي اول باشد 5چنين نيست كه «

pp  

  د  ن
  ن  د
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 ها تركيب گزاره

هاي مركب فقط به ارزش  ارزش گزاره. آيند دست مي هاي مركب به ، گزاره)ادات ربط(اي  هاي گزاره رابط وسيلة از تركيب دو يا چند گزاره به 
 گزارةيك » عددي اول است 7عددي زوج است و  2«به عنوان مثال . ها بستگي دارد ها و ادات ربط بين آن آن سازندة سادةاي ه گزاره

  .استمركب 
. ناميم مي تركيب فصلي دو گزارهمركب تشكيل شده را  گزارةتركيب كنيم، » يا«هرگاه دو گزاره را با حرف    تركيب فصلي دو گزاره 

pصورت را به qو  p ارةگزتركيب فصلي دو  q دهيم نشان مي.  
   :صورت مقابل است به qو  p  گزارةجدول ارزش تركيب فصلي دو 

  
  
  
  

pمركب گزارةبنابراين ارزش  q گزارةارزش هر دو  وقتي نادرست است كه p  وq  باشدنادرست.  
. ناميم مركب تشكيل شده را تركيب عطفي دو گزاره مي گزارةتركيب كنيم، » و«هرگاه دو گزاره را با حرف     تركيب عطفي دو گزاره 

pصورت را به qو  p گزارةتركيب عطفي دو  q دهيم نشان مي.  
  :صورت مقابل است به qو  p  گزارةو جدول ارزش تركيب عطفي د

p q q p  
  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  ن
  ن  ن  ن

q (pو  p  گزارةتركيب عطفي دو ارزش بنابراين  q) گزارةكه ارزش هر دو  زماني درست است تنها p  وq ددرست باش.  
 ةهاي سازند هاي گزاره ازاي تمامي حالت ها به ارزش آنشوند هرگاه  ناميده مي هم ارز منطقيزاره، دو گ   ها بين گزاره هم ارزي منطقي 

   . ها يكسان باشد آن
)و  p گزارةعنوان مثال، دو  به p)  نويسيم ز منطقي هستند و ميرا هم. ( p) p   
 نشان دهيد دو گزاره :مثال(p q) وp q  ارز منطقي هستند هم.  
 حل:   

p q qp (p q) p q qp 
  د  د  د  ن  ن  ن  ن
  د  ن  ن  د  ن  د  د
  ن  د  ن  د  د  ن  د
  ن  ن  ن  د  د  د  د

  :ها قوانين گزاره

p  جايي قوانين جابه )الف q q p

p q q p

  
   

   

p)  پذيري قوانين شركت )ب q) r p (q r)

(p q) r p (q r)

    
     

  

p q q p  
  د  د د
  د  ن  د
  ن  د  د
  ن  ن  ن
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p  پذيري قوانين توزيع )پ (q r) (p q) (p r)

p (q r) (p q) (p r)

     
      

  

p)  قوانين دمورگان )ت q) p q

(p q) p q

  
   

  
  

   

p  نين جذبقوا) ث (p q) p

p (p q) p

  
   

   

p« مركب گزارةدو گزاره باشند،  qو  pهرگاه     تركيب شرطي دو گزاره  q «اگر «شود  كه خوانده ميp گاه  آنq « تركيب را
  .منامي مي) حكم(تالي را  qو  )فرض(مقدم را  pدر اين تركيب شرطي . گوييم مي شرطي دو گزاره

pشرطي  گزارةدر  q ،p  شرط كافي برايq  وq  شرط لازم برايp جدول ارزش گزارة شرطي . باشد ميp qصورت زيراست به  
pبا توجه به جدول، ارزش گزارة q  وقتي نادرست است كهp  درست وq در حالتي كه ارزش . نادرست باشد

p )نادرست باشد، ارزش گزارة مركب) مقدمp q  همواره درست است و ارزش آن به ارزش گزارةq  بستگي
pگويند ارزش ن حالت ميدر اي. ندارد qبه انتفاي مقدم درست است.  

  
  
  

p:، داريم qو  pدلخواه  گزارةبراي دو  نكته  q p q     
qگزارة    عكس نقيض تركيب شرطي  p عكس تركيب شرطيp q  گزارةو q p   عكس نقيض تركيب

pشرطي q دلخواه  گزارةبراي هر دو . استp  وq ،»p q q p   « شرطي با عكس نقيض خود  گزارة، يعني هر
   .ارز است هم

و  هميشه درست گزارةت منطقي، داراي ارزش درست باشد، حالا همةاي را كه براي  گزاره    هاي هميشه درست و هميشه نادرست گزاره 
  .گوييم مي هميشه نادرست گزارةحالات منطقي، داراي ارزش نادرست باشد،  همةاي را كه براي  گزاره

pهاي  گزاره p  ياp p هاي هميشه درست  از گزاره)T( ،گزارة p p هاي هميشه نادرست  از گزاره)F (چنين  هم. است
  :داريم

P T P

P F F

 
  

 )2                               P T T

P F P

 
  

  )1  

  

p)مركب گزارةدو گزاره باشند،  qو  p هرگاه    تركيب دو شرطي دو گزاره  q) (q p)  صورت هرا بp qنويسيم و آن را  ، مي
pگزارة. ناميم مي qو  p تركيب دو شرطي qخوانيم هاي زير مي صورت ، را به.  

   »qاگر و تنها اگر  p«، »استq شرط لازم و كافي برايp «، »و برعكس qگاه  آن pاگر «
p)كه با توجه به اين q) (p q) (q p)     گزارة، جدول ارزشp qصورت زير است به:  

  .يكسان باشد qو  p گزارة، زماني درست است كه ارزش درستي دو qو  p گزارةيعني ارزش تركيب شرطي دو 
p q  q p  p q  q  p 

  د  د  د  د  د
  د  ن  ن  د  ن
  ن  د  د  ن  ن
  ن  ن  د  د  د

  

p q q   p   
  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  د
  ن  ن  د
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 سورها

براي ساختن جملات رياضي » به ازاي هيچ مقدار«و » به ازاي بعضي مقادير«، »به ازاي هر«در منطق رياضي از عباراتي مانند   سورها 
گوييم كه در  مي سورها  به اين علامت .كنيم هاي خاصي استفاده مي شود و براي هر يك از جملات ذكر شده از علامت استفاده مي

هايي با ارزش  شود و به اين وسيله گزاره نما به گزاره استفاده مي از اين سورها براي تبديل گزاره. گيرند جلوي گزاره نماها قرار مي
  . شود درست يا نادرست ايجاد مي

به اين . است نما گزارهيك  p(x)است كه در آنسور عمومي  يك جمله با» .برقرار است x،p(x)به ازاي هر« جملة   سور عمومي 
اين نماد از وارون . كنيم ده مياستفابراي سور عمومي از نماد. است pگوييم كه هر عضو داراي خاصيت دليل به آن سور عمومي مي

صورت  و به» به ازاي جميع مقادير«يا » به ازاي هر«: شود طور خوانده مي گرفته شده و اين» همه«به معني » All«ي  حرف اول كلمه
»p(x) ; x« گزاره نماي شامل متغير. شود نوشته ميxدرست تبديل  گزارةشود، وقتي به يك  عمومي همراه مي كه با سور

  .شود كه هيچ مثال نقضي نداشته باشد مي
از . نما است يك گزاره p(x)يك جمله با سور وجودي است كه در آن» .برقرار استx،p(x)به ازاي بعضي مقادير« جملة  سور وجودي 

گرفته شده و » وجود داشتن«به معني » Exist«ي  اين نماد از وارون حرف اول كلمه. كنيم براي سور وجودي استفاده مي» «نماد 
گزاره نماي شامل . شود نمايش داده مي »x;p(x)« صورت و به» وجود دارد«يا » به ازاي بعضي مقادير«: شود طور خوانده مي اين

  .تهي نباشدجواب آن  مجموعةشود، وقتي درست است كه  كه با سور وجودي همراه مي xمتغير
يك گزاره نما p(x)است كه در آن سور صفريك جمله با » .برقرار باشدp(x)وجود ندارد كه xهيچ مقداري براي« جملة   سور صفر 

و » به ازاي هيچ مقدار«يا » هيچ عضوي وجود ندارد«: شود طور خوانده مي كنيم و اين براي سور صفر استفاده مي» «از نماد . است
جواب  مجموعةشود، وقتي درست است كه  همراه مي سور صفركه با xگزاره نماي شامل متغير. شود نوشته مي x;p(x) صورت به

  .تهي باشدآن 
   هاي سوري نقيض گزاره 
  .است» p(x) ; x«صورت  به» p(x) ; x« گزارةنقيض ) 1
  .است» p(x) ; x«يا » p(x) ; x«صورت  به» p(x) ; x« گزارةنقيض ) 2
  .است» p(x) ; x«صورت  به» p(x) ; x« گزارةنقيض ) 3
 هاي زير را بنويسيد نقيض گزاره :مثال.  
  .دكترها داراي خط ناخوانا هستند همة )الف
  .دارد كه سفيد رنگ باشد خرسي وجود )ب
  .گويد هيچ كودكي دروغ نمي )پ
 حل:  

  .دكتري وجود دارد كه داراي خط خوانا باشد )الف
  .ها سفيد رنگ نيستند يا هيچ خرسي وجود ندارد كه سفيد رنگ باشد خرس همة )ب
  .گويد كودكي وجود دارد كه دروغ مي )پ
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pگزارةنقيض  - 1 q كتاب درسي 9صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟هاي زير است يك از گزاره م، كدا(    

1( p q   2(p q     3(p q     4(p q     

 )كتاب درسي 9و  6هاي  مرتبط با صفحه(  م است؟كدا» عددي فرد است 5گاه  عدد اول باشد، آن 2اگر «نقيض گزارة  - 2

  . عددي زوج است 5عدد اول است و  2) 2  . عددي فرد است 5عدد اول نيست و  2) 1
  . عددي فرد است 5عدد اول نيست يا  2) 4  . عددي زوج است 5عدد اول است يا  2) 3

    )يكتاب درس 9صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟كدام گزاره هميشه درست است -3

1(p p   2(p p     3(p p      4(p p     

   )كتاب درسي 9صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟جدول ارزش زير مربوط به كدام گزاره است - 4

1(p q     

2(p q       

3(p q       

4(p q     

pگزارة - 5 q كتاب درسي  10صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟هاي زير است يك از گزاره معادل كدام(    

1( p q  2( p q   3( q p     4( p q    

p)گزارة - 6 q)   كتاب درسي 10صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟زير معادل است گزارةبا كدام(    

1( q p   2( q p    3( p q    4( p ~ q  

qو pهاي از درستي گزاره -7 p، كتاب درسي 11صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟كدام گزاره هميشه درست خواهد بود(    

1((p q)  2(p q    3(p q    4(p q   

    )كتاب درسي 11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟هاي زير نادرست است يك از گزينه كدام -8

1((p q) r p (q r)         2((p q) r p (q r)       

3((p q) r p (q r)         4(p (q p) p      

pگزارة - 9 ( p q)  كتاب درسي 11صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟هم ارز با كدام گزاره است(    

1(q   2 (p q  3 (p    4( p q   

p) گزارةگزينه در مورد كدام  - 10 p)  كتاب درسي 11صفحة  نكتهمرتبط با (    ؟درست است(    

  .اين گزاره هميشه نادرست است )2    .اين گزاره هميشه درست است )1

   .هم ارز است pبا  )4      .هم ارز است pبا )3

 )كتاب درسي 17 ةصفح 5مرتبط با تمرين (  هاي زير نادرست است؟ ك از گزارهي كدام -11

1 (2 3 2 3        2 ( مربع كامل نيست 4گاه  فرد باشد، آن 4اگر عدد.    

1) 4  . مربع كامل است 2عدد اول نيست اگر و تنها اگر  2) 3 3 1 2 3 42 6( ) ( { , , })    

        ها  تركيب گزاره-هاگزارهل ارزشجدو

  q  p  
  د  د  ن
  د  ن  د
  ن  د  ن
  ن  ن  ن
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pگزارة - 12 q كتاب درسي 11صفحة  نكتهمرتبط با (    ؟نيستارز  هاي زير هم يك از گزاره با كدام(    

1(p p q    2(p q p    3(p q     4(p q    

p)گزارة - 13 q) (p q)  كتاب درسي 12صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟هاي زير هم ارز است ز گزارهيك ا با كدام(    

1(p   2(q    3(p     4(q    

p)گزارة - 14 q) (p q)   كتاب درسي 12صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟زير هم ارز استهاي  يك از گزاره با كدام(    

1(p   2(q    3(p     4(q    

pگزارةعكس نقيض  -15 qكتاب درسي 10صفحة  كلاسمرتبط با كار در (    ؟كدام است(    

1(q p   2(q p     3(q p     4(q p     

pگزارة - 16 (q r)   كتاب درسي 11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(    ؟زير است گزارةهم ارز كدام(    

1((p q) r    2((p q) r      3((p q) r      4((p q) r      

p)گزارة -17 q) r   كتاب درسي 11صفحة مرتبط با كار در كلاس (    ؟ارز است  زير هم گزارةبا كدام(    

1(r (p q)    2((p q) r     3(p (q r)      4(( p q) r     

p)گزارة - 18 q) r كتاب درسي 18صفحة  8تمرين مرتبط با (    ؟زير هم ارز است هاي گزارهيك از  با كدام(    

1(p ~ q r    2((p q) r   3((p r) (q r)       4((p r) (q r)      

p)گزارة -19 q) r كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (    ؟استهاي زير  يك از گزاره معادل كدام(  
1((p q) r      2(p (q r)     3(p q r       4((p r) (q r)      

  )كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  ؟نيستكدام گزاره با بقيه معادل  - 20
1(p q r       2(p q r     3(p (q r)      4((p q) (p r)       

]گزارة - 21 p ( q r)] (q r) (p r)       كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  ؟هاي زير است يك از گزاره معادل كدام(  
1(r    2(p q    3(p q     4(r    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟باشند، كدام گزاره هميشه درست است  دو گزاره qو pاگر  - 22
1(( p q p q)       2((p p) q     3(p p q      4((p p) q     

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟هاي زير هميشه درست است يك از گزاره كدام - 23
1(( p q) (p p)         2(( p p) (q q)       
3((( p p) (q q)) r          4((p q r) ( p q r)        

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟رست استهاي زير هميشه د يك از گزاره كدام - 24
1([(p q) p] q      2(p (p q)     3((p q) (p q)       4(p p     

p)گزارةدر مورد  -25 q) (p q)   كتاب درسي  11صفحة در كلاس مرتبط با كار (  ؟كدام گزينه صحيح است(  
   .اين گزاره هميشه درست است )1
  .اين گزاره هميشه نادرست است )2
  .ارزش درست داشته باشند، اين گزاره درست است qو pاگر )3
  .ارزش نادرست داشته باشند، اين گزاره درست استqوارزش درست  pاگر) 4
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  )كتاب درسي  11صفحة مرتبط با كار در كلاس (  ؟كدام گزاره هميشه نادرست است - 26
1(p (p p)      2((p p) p     3((p p) p      4(p p    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟كدام گزاره هميشه درست است -27
1((p q) (p q)      2([(p q) q] p      3((p q) (p q)    4((p q) p q      

p)گزارة - 28 q) (p r)  كتاب درسي  11صفحة  ط با كار در كلاسمرتب(  ؟در كدام حالت درست است(  
pنادرست  )1   نادرست ،q   درست ،r     2(  درستp   نادرست ،q   نادرست ،r        
pدرست  )3   درست ،q   نادرست ،r       4(  درستp   نادرست ،q   درست ،r        

p]گزارة -29 (q r)] (p r)   :  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  
  .درست باشندqو pفقط هنگامي درست است كه  )2   .درست باشد pفقط هنگامي درست است كه  )1
pفقط هنگامي درست است كه )3 rمواره درست استه) 4     .درست باشد.  

pهاي اگر گزاره - 30 q ، q r و ~ r p كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  :گاه ترتيب درست، درست و نادرست باشند، آن به(  
1 (p،q وr  2  .نادرست هستندهر سه( p وq  نادرست هستند وr درست است.  
3( p،q وr 4    .هر سه درست هستند( p وr  نادرست هستند وq درست است.   

aاگر - 31 [ q (q p)] q      وb q [(q p) q]    ؟گاه كدام گزينه صحيح است ، آن 

  )كتاب درسي  11مرتبط با كار در كلاس  صفحة (  
1( a  وb 2     .همواره درست هستند( a  همواره درست وb گاهي نادرست است.  
3 (a  گاهي نادرست و b  4   .درست استهمواره( a  وb همواره نادرست هستند.    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟هاي زير، يك گزاره هميشه درست است يك از گزاره كدام - 32
1(q (p q) p        2((p q) ( p) q      
3((p q) (q p)         4(( p q) (p q)       

pگزارةدر كدام حالت زير  -33 (q p)  كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  ؟نادرست است(  
pدرست  )1  نادرست ،q      2(  نادرستp  درست ،q     
pدرست  )3  درست ،q        4(  نادرستp  نادرست ،q     

] گزارةگاه  سه گزاره باشند، آن rو p،qاگر - 34 q ( p r)] [(q r) (p r)] q r         ؟هاي زير است يك از گزاره معادل كدام 

  )كتاب درسي 18صفحة  8مرتبط با تمرين (  
1 (T)2   )درست(F )3   )درستنا(q     4(r    

  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟، هميشه درست استهاي زير يك از گزاره كدام - 35
1([(p q) q] q        2([(p q) q] p        
3([(p q) p] p         4([(p q) p] q      

pةگزار - 36 q كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟نيستهاي زير  يك از گزاره معادل كدام(  
1(p q       2((p q) ( p q)      
3((q p) ( q p)          4(( p q) (p q)       

 ؟باشد مي» .است 2ر با براب xگاه  عدد اول و زوج باشد، آن xاگر « گزارةهاي زير، نقيض  يك از گزاره كدام -37

  )كتاب درسي 18صفحة  6مرتبط با تمرين (  
1( x  عدد اول و زوج است وx  2   .است 2برابر با (x  عدد اول و زوج است وx  نيست 2برابر با.  
3( x ست و عدد اول و زوج نيx  4     .نيست 2برابر با (x  عدد اول و زوج نيست وx  نيست 2برابر با.  
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  )كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟نيستهاي زير، هميشه درست  هيك از گزار كدام -38
1([(p q) (p q)] q        2([(p q) (p q)] q        
3([(p q) (p q)] q         4([(q p) (p q)] q        

]گزارةهاي زير با  يك از گزاره كدام - 39 q (p q)] p    كتاب درسي  11صفحة مرتبط با كار در كلاس (  ؟هم ارز است(  
1([(p q) p] q        2([(p q) p] q    
3([(p q) p] q         4([(p q) p] q     

)گزارةهاي زير با  يك از گزاره كدام - 40 p q) ( q p r)     كتاب درسي  11صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟معادل است(  
1(q p r     2(p q r     3(r q p      4(p q r      

   
  

 

  )كتاب درسي 15صفحة  مثالمرتبط با (  ؟هاي زير نادرست است يك از گزاره كدام - 41

1(1 2 5x   ; x R       2(3x x ; x R      

3( 2 0x   ; x R        4(1 2x
x

  ; x R     

0اگر - 42 5A {x Z | x }   كتاب درسي 14صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟است نادرستهاي زير  يك از گزاره متغير باشد، كدام دامنة(  

1(2 9x   ; x A      2( 4 10x   ; x A     

3(3 4x   ; x A        4( 1 6x   ; x A    

y«سوري  گزارةبيان دقيق  - 43 x ; y R  x N  «كتاب درسي 15فحة ص مرتبط با كار در كلاس(  ؟كدام است(  

  .تر است هر عدد طبيعي از يك عدد حقيقي بزرگ )2   .تر نيست اعداد حقيقي بزرگ همةهيچ عدد طبيعي از  )1

  . تر نيست اعداد طبيعي بزرگ همةهيچ عدد حقيقي از ) 4    .تر است هر عدد حقيقي از هر عدد طبيعي بزرگ )3

  )كتاب درسي 16صفحة  مثالمرتبط با (  ؟كدام استp(x) ; xگزارةنقيض  - 44

1(p(x) ;  x   2( p(x) ; x   3 (p(x) ; x  4 (p(x) ; x  

 )95 -آزمون كانون()كتاب درسي 16 ةمرتبط با صفح(  درستي بيان نشده است؟ هاي زير به  يك از گزاره نقيض كدام -45

  ».مربعي وجود دارد كه لوزي نيست«: نقيض گزاره - ».هر مربع، يك لوزي است«: گزاره) 1
  ».هر مستطيل، يك مربع است«: نقيض گزاره - ».وجود دارد كه مربع نيستمستطيلي «: گزاره) 2
محدبي وجود دارد كه مجموع زواياي داخلي   چهارضلعي«: نقيض گزاره - ».است 0360مجموع زواياي داخلي هر چهارضلعي محدب «: گزاره) 3

  » .است 0360تر از  آن بيش

  ».نيست 0180مثلثي وجود دارد كه مجموع زواياي داخلي آن «: نقيض گزاره - ».است 0180مجموع زواياي داخلي هر مثلث «: گزاره) 4
 )95 -ن كانونآزمو()كتاب درسي 16 ةمرتبط با صفح(  كدام است؟» .هيچ مثلثي بيش از يك زاوية قائمه ندارد«نقيض گزارة  - 46

  . هر مثلثي بيش از يك زاوية قائمه دارد) 1
  . هر مثلثي بيش از يك زاوية قائمه ندارد) 2
  . مثلثي وجود دارد كه بيش از يك زاوية قائمه ندارد) 3
  . مثلثي وجود دارد كه بيش از يك زاوية قائمه دارد) 4

      سورها
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  )كتاب درسي 16صفحة مرتبط با (  ؟ينه استكدام گز» .دانشجويان، فعال يا باهوش هستند همة« گزارةنقيض  -47

  .باهوش نباشد ودانشجويي هست كه فعال  )2   .دانشجويي هست كه فعال يا باهوش نباشد )1

    .دانشجويان، فعال و باهوش نيستند همة )4     .دانشجويان، فعال يا باهوش نيستند همة )3

q(x) ; p(x)گزارةنقيض  - 48 x  ; x كتاب درسي 16مرتبط با مثال صفحة (  ؟كدام است(  

1( ( x; p(x)) ( x; q(x))        2( ( x; p(x)) ( x; q(x))     

3( ( x;p(x)) ( x;q(x))        4( ( x; p(x)) ( x; q(x))      

 ؟كدام گزينه است» .كه صلاحيت شركت در المپياد را داشته باشدآموزي در مدرسه نيست  دانش« گزارةنقيض  -49

  )كتاب درسي 16مرتبط با صفحة (  

  .آموزان در مدرسه هستند كه صلاحيت شركت در المپياد را ندارند بعضي دانش )1

  .آموزان مدرسه، صلاحيت شركت در المپياد را دارند دانش همة )2

  .صلاحيت شركت در المپياد را دارند آموزان در مدرسه هستند كه بعضي دانش )3

   .آموزان مدرسه، صلاحيت شركت در المپياد را ندارند دانش  همه) 4

1اگر  - 50 2 3 4 5A { , , , , } ؟است نادرستهاي زير  يك از گزاره نما باشد، كدام متغير گزاره دامنة 

  )كتاب درسي 14صفحة  مثالمرتبط با (  

1(3 9x   ; x A       2(2 3 4 0x x   ; x A   

3(2x x ; x A       4(2 20x x  ; x A   

1اگر  -51 2 3A { , , }كتاب درسي 15صفحة مرتبط با كار در كلاس (  ؟است نادرستهاي زير  يك از گزاره نما باشد، كدام متغير گزاره دامنة(  

1( 2 1x y  ; x A y A      2( 2 2 12x y  ; x A y A     

3( 2 2 12x y  ; x A y A       4( 2 2 5x y  ; x A y A      

   :گاه نما باشد، آن متغير گزاره دامنةاعداد طبيعي،  موعةمجو » q(x): پذير است بخش 3بر  x«و » p(x): پذير است بخش 6بر  x«اگر  -52

  )كتاب درسي 18صفحة  11تمرين مرتبط با (  

1(p(x) q(x) ; x درست است وليq(x) ; p(x) x  ; x درست استنا.  

2( p(x) q(x) ; x نادرست است وليq(x) ; p(x) x  ; x درست است.  

3( p(x) q(x) ; x  وq(x) ; p(x) x  ; x درست هستند.  

4( p(x) q(x) ; x  وq(x) ; p(x) x  ; x درست نيستند.  



  اولفصل  - رياضيات يآشنايي با مبان

  

كانون فرهنگي آموزش 19

  

  
  

  ها  بوط به مجموعهتعاريف مر

دن اعضاي آن يا رشود كه با نام ب اي از اشياء كاملاً معين در نظر گرفته مي مجموعه يك مفهوم اوليه است و به عنوان دسته مجموعه 
,C,B(معمولاً مجموعه را با يكي از حروف بزرگ . شود خاصيت اعضاي آن مشخص مي A دهيم نمايش مي) ...و.  

  .گوييم به هر شيء مجموعه يك عضو يا عنصر آن مجموعه مي
x:نويسيم ميباشد،  Aمتعلق به xباشد يا به عبارت ديگر Aعضو مجموعة xاگر  تعلق  A  

x:نويسيم نباشد، مي Aمتعلق به xنباشد يا به عبارت ديگر Aعضو مجموعة xاگر A  
0: داريم) N(مجموعة اعداد طبيعي  عنوان مثال براي به N , N1   
}يا شود و با نماد اي كه هيچ عضوي نداشته باشد، مجموعة تهي ناميده مي مجموعه  مجموعة تهي    .شود نشان داده مي {

  .است) بدون عضو(ل، مجموعة اعداد اول دو رقمي و زوج، يك مجموعة تهي به عنوان مثا

تر به نام مجموعة جهاني يا  كنيم كه اين اعضا متعلق به يك مجموعة بزرگ در هر بحث معين از اعضايي صحبت مي  مجموعة مرجع 
  .دهيم ن مينشا Uمجموعة مرجع معمولاً با نماد. مجموعة مرجع هستند

  . توانيم مجموعة اعداد طبيعي را به عنوان مجموعة جهاني در نظر بگيريم گاه مي مجموعة اعداد اول باشد، آن Aبه عنوان مثال، اگر

 Aاست كه در Uشود شامل اعضايي از نمايش داده مي Aنسبت به مجموعة مرجع كه با Aمتمم مجموعة  متمم يك مجموعه 
  .وجود ندارند

. خوانيم مي xنما با متغير دهيم و آن را گزاره نشان مي P(x)خاصيت مشترك اعضاي يك مجموعه را با  نما نمايش مجموعه با گزاره 
  :نويسيم در حالت كلي مي Aبنابراين براي نشان دادن مجموعة

  A {x U P(x)}   
اين نوع نمايش . شوند مشخص مي) هاxيعني(شرطي است كه با توجه به آن، اعضاي مجموعه  P(x)مجموعة مرجع و Uدر رابطة فوق، 

  .گوييم نما مي مجموعه را، نمايش مجموعه با گزاره
 نما بنويسيد هاي زير را با استفاده از يك گزاره هر يك از مجموعه :مثال.  

  1 4 9 16A { , , , , ...} )الف  
3 6 9 12B { , , , , ...} )ب  

1 2 30 2 3 4C { , , , , ...} )پ  

 اعضاي مجموعة )الف :حلA2:، مربع اعداد طبيعي هستند، بنابراينA {x N x k,k N}      
3B:اعداد طبيعي هستند، بنابراين 3، مضارب Bاعضاي مجموعة )ب      {x N x k ,k N}     
  :تر از مخرج است، بنابراين ، تمام كسرهايي است كه صورت يك واحد كمCاعضاي مجموعة )پ     

  1k
C {x Q x ,k N}

k


     

 ها مشخص كنيد هاي زير را با نوشتن اعضاي آن مجموعه :مثال.  
2A )الف {x Z | x | }        
B )ب {m Z m m}  3   
Cفضاي نمونه پرتاب يك تاس است {S )پ {a S |    
 2)الف :حل 2 2 2 1 0 1 2| x | x A { , , , , }           
3)ب 3 20 1 0 1 0 1m m m m m(m ) B { , , }            
1)پ 2 3 4 5 6C { , , , , , }   

1:ن مثالعنوا به. ها تأثيري در تعداد اعضاي مجموعه ندارد كردن ترتيب آن ضتكرار اعضا يا عو نكته  2 1 2 1 1 2 2 1{ , ,{ , }} { , , ,{ , }}   

 مجموعه و زيرمجموعه. دومرس د
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 ها مربوط به زير مجموعه رياضي  تعاريف

ها را  آيند كه اين مجموعه دست مي هاي ديگري به ، مجموعهAبا حذف برخي از اعضاي مجموعة غيرتهي زيرمجموعه 
نيز باشد  A، عضوي ازBاست اگر هر عضو Aيك زيرمجموعه از مجموعة Bعبارت ديگر مجموعة به. ناميم مي Aهاي زيرمجموعه

B:نويسيم و مي A .با استفاده از نمادهاي رياضي داريم:B A x B x A        
  :گاه مجموعة مرجع باشد، آن Uيك مجموعة دلخواه و Aبا توجه به تعريف زيرمجموعه، اگر نكته 

1(A  :ها است مجموعة تهي، زير مجموعة تمامي مجموعه.  
2(A A : اي، زير مجموعة خودش است مجموعههر.  
3(A U :اي، زير مجموعة مجموعة مرجع است هر مجموعه.  

نيست  Aزير مجموعة  B  نباشد، در اين صورت Aوجود داشته باشد كه اين عضو در  B، اگر عضوي در Bو  Aبراي دو مجموعة  نكته 
(B A) و بالعكس اگرB زيرمجموعةA گاه قطعاً عضوي در باشد آننB  وجود دارد كه درA با استفاده از نمادهاي رياضي . نيست

B:داريم A x B x     A   
 نشان دهيد مجموعة اعداد اول، زير مجموعة اعداد فرد طبيعي نيست :مثال.  
 اگر :حلA { , , , ...} 2 3 Bاعداد اول و مجموعة 5 { , , , ...} 1 3 2ولـي   A2گـاه  مجموعة اعـداد فـرد طبيعـي باشـند، آن     5 B، 

Aپس B.  
، Bو هر عضو  B، عضوي از Aباشند به طوري كه هر عضو  U دو مجموعه با مجموعة مرجع  Bو  Aفرض كنيم  دو مجموعة مساوي 

Aباشد؛ يعني Aعضوي از  B وB A در اين صورت ، A با Bنويسيم  مساوي است و ميA B.  
A، اگر داشته باشيمCو  A  ،Bبراي سه مجموعة   نكته B وB Cگاه داريم ، آنA C.  

Aدر واقع چون B پس هر عضو ،A  درB است و چونB C پس هر عضو ،B  درC بنابراين هر عضـو  . استA  عضـو ،C    نيـز هسـت
Aيعني C.  

   
  هاي يك مجموعه تعداد زير مجموعه

  
  .است n2برابر با  Aهاي  گاه تعداد زيرمجموعه عضوي باشد، آن nيك مجموعة  Aاگر 

رقم يك در صورت وجود آن عضو در زير مجموعة دلخواه (را نسبت دهيم  1يا  0، يكي از دو رقمA هر يك از اعضاي مجموعة در واقع اگر به
تعـداد  . رقمـي مشـخص كنـيم    nتوانيم هر زير مجموعـة را بـا يـك كـد      ، مي)و رقم صفر در صورت عدم وجود آن عضو در آن زير مجموعه

  .است Aعضوي  nهاي مجموعة  ممكن براي چنين كدي برابر تعداد زير مجموعههاي  حالت
  

  
2 2 2 2 2n...      

اي را كه  گوييم و مجموعه اي را كه تعداد اعضاي آن برابر يك عدد حسابي باشد، مجموعة متناهي مي مجموعه هاي متناهي و نامتناهي مجموعه
به عنوان مثال مجموعة اعداد طبيعي يك رقمي، يك مجموعة متناهي و مجموعة اعداد اول، يك مجموعة . ناميم يمتناهي نباشد، مجموعة نامتناهي م

  .نامتناهي است
 مجموعة متناهي : مثالA عضو به اعضاي  2چنانچه . را در نظر بگيريدA يابد واحد افزايش مي 48هاي آن،  اضافه كنيم، تعداد زير مجموعه .

  .ضوي استچند ع Aمشخص كنيد 
 فرض كنيم  :حلA  دارايn عضو باشد، پس دارايn2 اعضاي  بهعضو  2چنانچه . زيرمجموعه استA هاي  اضافه شود، تعداد زير مجموعه
A ،48 هاي اين مجموعه برابر يابد، يعني تعداد زير مجموعه واحد افزايش ميn 2   .شود مي 48

  است و داريم n22هاي جديد برابر اضافه شده است، پس تعداد زير مجموعه Aعضو به اعضاي  2از طرفي چون 
2 2 2

4
2 2 48 2 2 2 48 2 2 2 48 3 2 48

2 16 2 4

n n n n n n n

n n

             

    
  

  .، چهار عضوي استAدر نتيجه مجموعة 

   
 ام nرقم  رقم سوم رقم دوم رقم اول
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nعضوي برابر با nعضوي يك مجموعة  kهاي  تعداد زير مجموعه  نكته
k
 
 
 

  .است 

 مجموعة :مثالA { , , , ..., } 1 2 3   :اي كه چند زير مجموعه دارد به گونه 10
  .سه عضوي باشد و دقيقاً يكي از اعضاي آن، عددي اول باشد) ب. سه عضوي باشد) الف
 هاي سه عضوي يك مجموعة ده عضوي برابر است با تعداد زير مجموعه) الف :حل:   

 
10 1203   

}يك عضو از ميان اعداد اول) ب , , , }2 3 5   :ها برابر است با تعداد زير مجموعه. كنيم مي انتخابمانده  عضو باقي 6و دو عضو ديگر را از  7
4 6 4 15 601 2
         
   

   
   نكته

B  ،Aو  Aبراي دو مجموعة) 1 A B  ،B A B  ،A B A  وA B B .  
Aاگر ، Dو   A ،B،Cبراي چهار مجموعة) 2 B  وC Dگاه ، آنA C B D   وA C B D  .  
A، اگرCو  A ،B موعةبراي سه مج) 3 C  وB Cگاه ، آنA B C.  
A، اگرBو  Aبراي دو مجموعة) 4 B، گاه آنA B  .  
A، اگرCو  A ،B براي سه مجموعة )5 Bگاه ، آنA C B C   وA C B C  . 

A، اگرBو   Aبراي دو مجموعة ) 6 B  گاه ، آنA B A   وB A B .  
  

  افراز يك مجموعه
  

Aفرض كنيم   افراز     1يك مجموعه وA،2A،... وnA هاي زيرمجموعهA مجموعة . باشندA  بهn  زيرمجموعة
1A،2A،... وnA  شده است، هرگاه سه شرط زير برقرار باشدافراز:  

  )iA1  )ها ناتهي باشند iI) i ( i n) : A      
i  )ها تهي باشدiAاشتراك دو به دوي (   jII) i j : A A     

1  )شود Aها برابر مجموعةiAاجتماع(   2
1

n

n i
i

III) A A ... A A A


      

 مجموعة :مثالA {a,b ,c ,d} كرد؟ تمام افرازهاي ممكن را بنويسيدزيرمجموعه افراز  3توان به  را به چند طريق مي.  
 مجموعة تمام افرازهاي :حلA صورت زير است به سه زيرمجموعه به:  

{a ,d} {b} {c} )3  {a ,c} {b}{d} )2  {a ,b}{c}{d} )1
{c ,d}{a}{b} )6  {b ,d}{a}{c} )5  {b ,c} {a} {d} )4

عضوي،  1nرا به يك زيرمجموعة Aتوان مجموعة هايي كه مي عضوي باشد، تعداد كل حالت nيك مجموعة Aكه كنيدفرض  نكته 

n:افراز كرد، برابر است با... عضوي و  2nيك زيرمجموعة nn
n n

         
1

1 2
   

  .شود تقسيم مي !kوجود داشته باشد، حاصل به افراززيرمجموعه با تعداد اعضاي يكسان در  kاگر تذكر 
 مجموعة :مثالA {a,b ,c ,d}  زيرمجموعه افراز كرد؟ 3توان به  چند حالت ميرا به  
 زيرمجموعه افراز كرد 3توان به  مي گونهعضوي را به دو  5يك مجموعة  :حل.  

  :هاي آن برابر است با عضوي كه تعداد حالت مجموعة دوعضوي و يك مجموعة يك 2 :اول گونة

  
!

   
          

5 3 1
2 2 1 10 3 1 152 2   

  :هاي آن برابر است با عضوي كه تعداد حالت مجموعة يك 2عضوي و  يك مجموعة سه :دوم گونة

  
!

   
          

5 2 1
3 1 1 10 2 1 102 2   

15: ها برابر است با بنابراين تعداد كل حالت 10 25    
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Aمجموعة - 53 {a,b,{a,b},{b,a}, ,{}} 92آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 20مثال صفحة تبط با مر(    ؟، چند عضو دارد( 

1( 3  2 (4  3 (5  4 (6  

ــة  -54 ــر دو مجموع 0اگ 1A { , } 3و 25 2 8B {x x x , x}     ــة ــند، مجموع ــر باش 22براب 1 1C { x , x, , x }   ــت؟ ــوي اس ــد عض   چن
  )95آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 20مرتبط با صفحة (  

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

1اگر  -55 2A { , } 2هاي گاه چه تعداد از مجموعه باشد، آن 3 2 0B {x Q | x x }    ،1 2C {x R | x }   ،  
22 3 1 0D {x Q | x x }     1و 2E {x N | x }   با مجموعة ،A كتاب درسي 23كادر در كلاس صفحةمرتبط با (    ؟برابر هستند( 

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

2هاي زير با مجموعة كدام يك از مجموعه  -56 2A {x Z | x x}   كتاب درسي 24صفحة  4تمرين مرتبط با (    ؟مساوي است( 

1(2{x Z || x | }      2(3{x Z | x x}    

3 (2 1{x Z | x }     4(3 22 3{x Z | x x x }     
2اگر  -57 2 4A { , x y, }  4و 5B { , , x y}  وA B، در اين صورت حاصلx y  ؟كدام است  

 )كتاب درسي 25صفحة  7تمرين مرتبط با (    

1( 3  2 (4  3 (5   4 (6  

2،  دو مجموعةaدارازاي چند مق به  - 58 3{a } 22و 1 2{ x , x }   ؟ هستندبا هم مساوي  

 )93آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 25صفحة  7تمرين مرتبط با (    

  شمار بي) 4  2) 3  1) 2  هيچ )1
  

  

xها، گزارة در مجموعه -59 B x   A ،91آزمون كانون ـ ()كتاب درسي 23كار در كلاس صفحة مرتبط با (    ؟دهندة  كدام است نشان( 

1(A B   2(A B  3 (B A   4 (A B    
A، اگرBو Aبراي دو مجموعة  - 60 B وB Aهاي زير همواره صحيح هستند؟ گاه چه تعداد از گزاره ، آن  

 )كتاب درسي 23مرتبط با كار در كلاس صفحة (    

  .عضو مشتركي ندارند Bو  A) الف
  .Bهست و نه در Aدارد كه نه در عضوي از مجموعة مرجع وجود) ب
  .وجود دارد كه عضو ديگري نيست Bو Aعضوي از هر كدام از دو مجموعة) پ
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

 )كتاب درسي 24صفحة  3تمرين مرتبط با (    ؟هاي زير صحيح است كدام يك از گزينه - 61

1({ }       2 ({ }     
3({ }     4 ({ , { }} { ,{ ,{ }}}        

1در مجموعة - 62 1A {{ },{{ }}} 88ون ـ آزمون كان()كتاب درسي 24صفحة  3مرتبط با تمرين (    ؟است نادرست، كدام گزينه( 

1(1{ } A    2(1{ } A  
3(1{{ }} A    4(1{{ }} A   

       هامجموعهمربوط بهتعريف

     زير مجموعهرياضيتعريف




